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Cuvinte cheie: Zen (ch’an), doctrină, practică, zen static (zazen), Buddha, 

Bodhidharma, Lao Zi, budism, tao, dao, Orient – India, China, Japonia, şcoala Rinzai - Eisai,  

şcoala Soto - Dogen, minte (shin), corp (tai), tehnică (waza), arte marţiale - budo (tai chi, 

aikido, judo, kyudo, kendo, karate etc.),  autoapărare, exerciţii, conflict interpersonal, 

disciplină sportivă, antrenament, rutina creatoare (kata), energie (ki), perceptele căii - normele 

căii (kai-uri), abandonul corpului (sutemi), suferinţă (aku), şarade verbale - întrebări (koan-

uri), discuţii libere (dialog) - întrebări şi răspunsuri (mondou-uri), existenţele trecute (karma), 

învăţătura ezoterică a şcolii zen (dharma), iluminare (satori, bodhi), înţelepciunea supremă 

(prajna), rătăcire (samsara), meditaţie (dhyana), spirit (shin), cale (do), locul căii (dojo), 

esenţa budismului (shobo), non-profit (mushotoku), control, autocontrol, sinele mic (ego), 

centrul energiei şi al activităţii (hara), vid- vacuitate (ku).   

 

Teza de faţă este fundamentată pe cercetartea de mai mulţi ani a numeroaselor lucrări de 

specialitate din artele marţiale, a religiilor budiste, dao-iste şi shinto-iste precum şi a filosofiei 

care stă la baza acestora.  

Puţine stiluri de arte marţiale, practicate la ora actuală, mai respectă titulatura de artă 

marţială tradiţională. Din nefericire ele sunt doar chiciuri, care duc în eroare şi chiar pot 

schimba percepţia despre istoria artelor marţiale, atât doctrinal, dar şi sub aspectul  pătrunderii 

şi a interiorizării actului de practicare cât şi religios şi mai ales filosofic, iar generaţiile 

următoare nu vor şti de fapt ce reprezintă o artă marţială cu adevărat autentică.  

Fiind de mai bine de trei decenii un practicant şi iubitor al artelor marţiale, am 

considerat important să fie elaborat un studiu despre practica artelor marţiale, structurat atât 

cronologic cât şi doctrinal Zen, pentru ca cei ce sunt interesaţi de aceste arte să aibă 

posibilitatea să le găsească sintetizate şi analizate în această cercetare, urmând ca la rândul lor 

să le poată aprofunda, consolida şi chiar dezvolta în alte lucrări.  

Artele marţiale tradiţionale, ca şi doctrina Zen, înseamnă: educaţie, filosofie, mod de 

viaţă, cunoaştere de sine, modalitate de a trăi în armonie cu natura şi cu cei din jurul tău, iar 

scopul urmărit constă în antrenarea atât a corpul cât şi  spiritului. 

Deci scopul adevărat al practicii Zen, ca şi al artelor marţiale, nu se regăseşte doar în 

obţinerea sănătăţii trupului şi a minţii, ci şi în aspiraţia către nivelul spiritual cel mai înalt al 

vieţii ca fiinţă umană. În scrierile Zen clasice sunt povestite adesea vieţile călugărilor Zen şi a 



 

 

7

maeştrilor în artele marţiale, care nu sunt ataşaţi de nimic, acceptă totul aşa cum este şi trăiesc 

fiecare clipă liberi şi în împlinire.  

 Aşa se explică popularitatea Zenului printre practicanţii de arte marţiale. Aşadar Zenul 

refuză cuvintele, ce vin asupra omului ca o avalanşă, la fel ca şi judecăţile sau autoritatea 

altora. Zenul se manifestă ca o modalitate individualistă de comportament, ţinând la distanţă 

raţionamentele altora. Zenul, ca şi artele marţiale, devine esenţialmente o practică, o artă de a 

trăi pragmatic, lucid, prin trezirea conştiinţei de sine. 

Există trei conştiinţe ale trupului: cea dintâi este orientată spre sănătate, cea de-a doua 

spre frumuseţe, cea de-a treia însă spre transparenţă, spre permeabilitate pentru fiinţa din 

esenţa noastră. 

În Shobogenzo1 Maestrul Dogen spunea că: ,,mintea şi corpul constituie un întreg 

absolut, neaflându-se în dualitate’’2.  

În artele marţiale, cât şi în Zen, antrenamentul intern este direct afectat de mişcările 

externe şi invers, orice întreprindem pe plan intern este exprimat prin acţiunile exterioare. 

Motiva ţia pentru alegerea subiectului prezentei teze 

Am dorit ca prin cercetare ştiinţifică:  “Zenul – doctrină şi practică în artele marţiale” 

să contribui cu argumente şi concluzii la elucidarea unor aspecte legate de:  

• veritabila înrudire dintre Zen şi artele marţiale, legătură ce rezidă în făptul că 

ambele ne pot conduce către spiritul căii, întrucât orice conflict, fie că se petrece 

în interiorul corpului şi al minţii, fie în afara lor, este întotdeauna o bătălie 

împotriva sinelui; 

• în ce măsură artele marţiale au influenţat sau nu viaţa politică şi socială actuală a 

societăţii şi a mentalităţii asiatice specifice din China şi Japonia; 

• a modului de practicare, la ora actuală, a arteleor marţiale - practicate din punct 

de vedere religios sau doar sportiv (competitiv);  

• numărul mare de practicanţi de arte marţiale la nivel mondial şi chiar la nivel 

naţional, dar şi de cei interesaţi de aceste arte, ceea ce duce la distorsionarea 

gravă a percepţiei artelor marţiale tradiţionale prin eclectismul lor. 

                                                           
1 Sobogenzo – carte sacră a buddhismului zen japonez - a fost scrisă între 1231 şi 1253 de către 

fondatorul zenului Soto japonez, Maestrul Dogen – este comoara unde se păstrază supremul adevăr, cea mai 
vastă şi cea mai profundă esenţă a Dharmei, mintea lui Buddha (sho-înseamnă adevărat, corect, cel mai înalt, cel 
mai de seamă, absolutul; bo-semnifică dharma, adevărul etern, nemuritor, universal, imuabil; shobo-înseamnă 
principiul suprem, adevărul absolut, esenţa buddhismului; gen-semnifică ochii, globul ocular, punctul cel mai 
important, principiul esenţial; zo-înseamnă magazie, depozit, comoară). (n.a.) 

2 Taisen Deshimaru, 2012, Zen adevărat, p. 161. 
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Alegerea temei tezei de doctorat a fost urmarea preocupărilor mele, de mai multă 

vreme, orientate spre identificarea şi definirea principalelor probleme cu care se confruntă 

practicanţii de arte marţiale: intelectual (mintal), psihologic (spiritual) şi fizic în procesul de 

antrenament, competiţional şi în viaţa cotidiană, dar şi spre găsirea şi îmbunătăţirea căilor de 

rezolvare a acestora. 

 Metodologia de cercetare  

 Materialele folosite la redactarea acestei cercetări au fost îndeosebi bibliografice, apoi 

discuţiile cu diferiţi maeştri şi călugări Zen (la diferite întâlniri în sesshin-uri Zen, în ţară şi 

străinătate) şi cu maeştri de arte marţiale (în stagii de pregătire centralizate), care le-au 

practicat, alături de nume sonore ale artelor marţiale din China şi Japonia. Întreaga literatură 

asiatică, ce face referire la meditaţie (liniştirea interioară), la strategia de luptă, la tehnicile, 

dar şi la evoluţia unei arte marţiale, este prezentată de autori sub formă simbolică, cu prezenţe 

numeroase de zei (în japoneză yamagushi) şi fenomene fantastice. Pentru înţelegerea acestor 

aspecte am recurs la metoda hermeneutică – de a căuta sensul şi semnificaţia pe care această 

idee sau mai bine zis acest fenomen le-a avut de-a lungul timpului, şi anume de recunoaştere a 

unui adevăr subiectiv dincolo de adevărul obiectiv cunoscut – o metodă,  pe care am 

combinat-o cu metoda observaţiei. 

 Cercetarea efectuată mi-a permis o înţelegere profundă a unor linii istorice generale care 

oferă o nuanţă interesantă raţiunii de a fi şi unicităţii artelor marţiale, în intersectarea cu 

budismul Zen. 

 O asemenea cercetare a necesitat abordări şi metode diferite, dar legate între ele ca 

structură. Dintre cele mai folosite metode de cercetare amintim aici:  

• metoda studierii materialului bibliografic, 

• metoda documentării ştiinţifice, 

• metoda studierii publicaţiilor de specialitate, studierea unor reviste, referate, 

cărţi, care în decursul anilor au oferit date şi informaţii legate de tema aleasă, 

• metoda observaţiei.  

Bibliografia cercetată a fost împărţită pe domenii diferite, pentru a fi mai uşor de găsit 

de cei ce doresc să verifice sursele folosite în lucrare. Bibliografia amplă, redactată în 

numeroase limbi, este necesară tuturor celor care sunt interesaţi să continue inepuizanta 

cercetare pe acest tărâm.  

Astfel, bibliografia parcursă cuprinde următoarele domenii: 
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Bibliografia primară (principală): aceasta cuprinde literatura filosofică (care se referă 

la dogmele religioase şi principiile doctrinare abordate în lucrare), istoria religiilor  (prezentă 

în lucrări şi documente privind evoluţia religiilor din Orientul Mijlociu şi Îndepărtat sau din 

Europa, înregistrate în numeroase volume apărute de-a lungul anilor, începând cu 1932 şi  

continuând cu publicaţii din prezent; lucrări din doctrina şi practica Zen ale unor Mari 

Maeştrii întemeietori şi practicanţi din Orientul Îndepărtat cât şi din Europa şi din America 

(lucrări ce reprezintă cronici, enciclopedii, tratate etc., în diferite limbi, ca de exemplu în 

limbile engleză, germană, franceză). 

Bibliografie secundară: aceasta cuprinde lucrări de psihologie generală, istorie 

universală,  literatură beletristică (lucrări care abordează teme de interpretare sau aspecte 

rămase neelucidate de ştiinţă, legende, simboluri, evenimente fantastice din lumea artelor 

marţiale şi religiilor precum şi volume folosite la conceperea metodei de cercetare şi la 

abordarea antropologică a societăţii asiatice).  

Literatură de artă marţială, îndeosebi cea cu referire la istoricul, tehnicile şi tacticile 

de luptă folosite de şcolile de arte marţiale prezentate în lucrare, cei interesaţi putând să le 

compare cu realitatea istorică obiectivă.  Literatura are ca autori numeroşi maeştri de arte 

marţiale, lucrările lor fiind cronici, tratate etc., în diferite limbi (engleză, germană, franceză). 

Dicţionare şi enciclopedii. 

Bibliotecă online (surse online). 

Privitor la tehnica de elaborare a tezei mele de doctorat consider că este necesar să mă 

refer aici şi la una din metodele definitorii ale demersului meu ştiinţific, şi anume la metoda 

observaţiei. Ca practicant al artelor marţiale, am studiat numeroase stiluri chinezeşti 

(taijiquan, baquaquan, chenquan, win-chiung), japoneze (aikido, judo, karate - shotokan, 

ninjutsu, taijutsu, iaido), coreene (taekwando, happkido), care m-au ajutat să înţeleg modul în 

care se abordează tehnicile de luptă (în japoneză waza), oferindu-mi posibilitatea de a observa 

diferenţele evidente dintre stilurile de luptă marţiale şi cele competiţionale sau sportive, 

precum şi a modului de abordare în antrenare şi de întrecere sub aspect psihologic, spiritual 

sau mental (în japoneză shin) al corpului (în japoneză tai) practicanţilor.  

Prin practică şi contact permanent cu specialişti în artele marţiale din întreaga lume am 

putut cunoaşte, prin diferite mijloace (audio, cd-uri, video, foto), un număr impresionat de 

moduri de abordare a artelor marţiale asiatice, ce au fost analizate şi din perspectiva evoluţiei 

religioase şi politice. De exemplu, anumite stiluri de sabie, în japoneză iaido, s-au dezvoltat în 
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urma practicii de meditaţie zazen, în templele Zen, lucru uşor de demonstrat la o atentă 

observaţie a evoluţiei tehnicilor de sabie până în anul 1700.  

Verificarea datelor a fost făcută prin reanalizarea acestora şi compararea cu datele 

existente, fie în anumite şcoli tradiţionale japoneze sau chinezeşti, care şi-au expus genealogia 

publicului, fie prin discuţii la diferitele stagii de pregătire în artele marţiale.  

Pe de altă parte, metoda analizei documentelor a permis o abordare mult mai largă, 

acoperind o arie geografică mai mare, la un cost mult mai mic.   

Dezavantajele acestei metode constau însă în următoarele: un număr de răspunsuri 

limitat cu privire la evoluţia şi implicarea doctrinei Zen, în documentaţia redusă cantitativ, pe 

anumite arte marţiale, dar mai ales în modificările pe care le pot suferi în timp.  

Structura tezei (sinteza păr ţilor principale ale tezei) 

Teza de doctorat “Zenul – doctrină şi practică în artele marţiale” este structurată în  

patru capitole : 

• Cap. 1 - Spiritualitatea arhaică şi izvoare ale Zenului 

• Cap. 2 - Principiile şi terminologia specifică de bază a Zenului 

• Cap. 3 - Raţiune şi practică în artele marţiale  

• Cap. 4 - Codul Budo al cunoaşterii intuitive Zen  

la care se adaugă un număr de opt anexe, concluziile, iar la sfârşitul tezei o bibliografie 

bogată; toate acestea fac parte dintr-o amplă şi riguroasă cercetare ştiinţifică, desfăşurată 

continuu, pe o perioadă de mai mulţi ani.  

 Cap. 1. Spiritualitatea arhaică şi izvoare ale Zenului reprezintă o trecere în revistă a 

istoriei budismului, dao-ismului, a budismului Zen şi a conducătorilor religioşi Buddha, Lao 

Zi şi Bodhidharma. În acest capitol sunt dezvoltate, de asemenea, conceptele şi dogmele 

religioase precum Cele patru Adevăruri Nobile, Calea cu opt braţe, Reîncarnarea, Bodhi 

(trezire), Nirvana, Calea de mijloc, Sila (comportamentul virtuos), Samandhi (meditaţia), 

Prajna (înţelepciunea), Karma (acţiunea, fapta), doctrine care au schimbat din temelii şi 

radical gândirea societăţii asiatice şi care stau la baza filosofiei artelor marţiale tradiţionale 

orientale.  

 Budismul a fost adus în China, în varianta Mahayana, prin intermediul relaţiilor 

comerciale cu India. În China, înainte de introducerea budismului, se credea că răsplata divină 

pentru faptele săvârşite se răsfrânge asupra întregii familii; budismul a adus cu el ideea de 

cauzalitate karmică, însă raportată la individ. În cele din urmă, cele două concepţii s-au 

întrepătruns, dând astfel naştere concepţiei predominante de la dinastia Song (960 - 1279) 
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încoace, şi anume că: “răsplata divină funcţionează pe baza familiei şi într-un lanţ de 

existenţe”3. 

 Secta Ch’an4 a pătruns în China abia după secolul al IV-lea, după sosirea lui 

Kumarajiva, sprijinit fiind de Tao An (312-385).  Spre sfârşitul secolului al VI-lea Ch’anul 

(Zenul) a ajuns să fie cunoscut în China ca o formă distinctă de budism. Adevărata şcoală 

Ch’an, provenită din Dhyana indiană, a fost adusă însă de misionarul Bodhidharma5 (în 

chineză Da Mo, în japoneză Daruma). 

Pentru a înţelege dezvoltarea Ch’anului (Zen în japoneză) în China, trebuie cunoscute 

cele trei elemente principale din Zen: 

a) Primul constă în practicarea meditaţiei, stând cu picioarele încrucişate. 

b) Al doilea element este doctrina Ch’anului, alcătuită în principal din concepţiile 

idealiste şi panteiste proprii budismului Mahayana, dar împrumutând şi câteva 

idei daoiste. De aceea nu putem spune că Ch’anul (Zenul) este pe de-a-ntregul 

indian, ci mai degrabă de origine chineză. 

c) Al treilea element constă în practica Zen, în modul de expresie a învăţăturilor 

mai sus amintite, aspect ce lipseşte cu desăvârşire în celelalte credinţe. 

 Sedimentarea şi fundamentarea de ultim nivel pentru latura spirituala a artelor marţiale a 

fost făcută odată cu impactul budismului în cultura chineză, impact care a avut loc în forma sa 

oficială prin intermediul misionarului budist Bodhidharma. Înţeleptul a remarcat în timpul 

sosirii sale la Shao Lin că sănătatea şi vigoarea fizică a călugărilor erau serios şubrezite din 

pricina unei vieţi ascetice exagerate şi a pus la punct o serie de exerciţii, destinate să le redea 

energia necesară procesului spiritual autentic. O parte din acestea au fost codificate sub forma 

                                                           
3 Nakamura Hajime, 1997, Orient şi Occident: o istorie comparată a ideilor, p. 298. 
4 Ch’an – (în sanscrită dhyana, în pali jhana,  în japoneză zen, în coreeană son, în vietnameză then), 

înseamnă  meditaţie - a pune mintea în repaus, a concentra spiritul şi mintea. Liniştea adevărată şi profundă. De 
obicei se traduce prin: concentrare, meditaţie fără obiect, întoarcerea la mintea originară şi pură a fiinţei umane. 
Nukariya Kaiten, 2005, Istoria zenului, p. 9.  

5 Bodhidharma (n.450 - m.534) este considerat cel de-al douăzecişioptelea partiarh al Buddhismului 
indian şi primul patriarh al Buddhismului Ch’an chinezesc, pe care îl fondează în anul 526. Numele 
Bodhidharma se compune din: bodhi, iluminature, satori şi dharma, ordine cosmică, cel mai înalt adevăr al 
acestei lumi, adevărul cosmic. Bodhidharma semnifică aşadar satoriul adevărului cosmic. Maestrul Bodhidharma 
era un bărbat din sudul Indiei, al treile fiu al unui rege local. El voia să urmeze doctrina Marelui Vehicul şi de 
aceea a părăsit viaţa de laic, devenind călugăr. El a îngrijit sămânţa înţelepciunii şi a făcut-o să înflorească. Cu 
cea mai profundă minte vidă şi lini ştită, el a pătruns înţelesul lucrurilor şi a desluşit fenomenele lumii. Atât în 
lăuntru cât şi în afară, el era limpezit cu privire la toate. Virtutea lui a mers dincolo de cele lumeşti: compasiunea 
şi înţelegerea sa au ajuns în fiecare colţ al lumii. Învăţătura dreaptă era în declin şi de aceea el a venit de departe, 
traversând munţii şi ape, călătorind pentru a predica Dharma în ţinutul Chinei. Cei care cultivă ,,mintea golită de 
gânduri şi ţinută în tăcere” au crezut în el. Cei care se agaţă de forme şi se fixează de păreri au început să-l 
defăimeze şi să-l vorbească de rău. Acesta a adus artele marţiale în China unde au fost practicate şi dezvoltate de 
călugării buddhişti. Ibidem, pp. 18-21. 
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unui exerciţiu de luptă numit Cele optsprezece mâini ale Arhatului (shiba luohan shou). 

Exerciţiile inventate de  Da Mo în timpul celor 9 ani de meditaţie într-o peşteră, aflată în 

spatele templului Shaolin, se numesc Yi Jin Jing6 (Tehnica transformarii tendoanelor). Deşi 

Da Mo s-a inspirat cu siguranţă din yoga indiană, atunci când a inventat Yi Jin Jing, el nu a 

făcut decât să combine propria sa măiestrie interioară cu teoria chineză qigong7 care exista 

deja, ţinând cont, bineînţeles, de diferenţele fiziologice chineze şi de mediul înconjurător. 

După unele surse aceste exerciţii imitau mişcările animalelor în luptă (tigru, cerb, leopard, 

şarpe, dragon, cocor etc), după alte surse, cele 18 execiţii erau preluate din Hatha Yoga şi erau 

menite să fluidizeze energia internă (în chineză yuan qi) şi, ca atare, nu aveau nimic marţial. 

 Celor care doreau să primească noua învăţătură, Bodhidharma le-a dat o doctrină 

(metodă) de studiu ucenicilor (discipolilor), un postulat, punctul de plecare al budismului Zen 

în China,  denumit ekkinkyo8: ,,se predica doctrina pentru spirit, dar spiritul şi corpul sunt la 

origine unul singur şi nu pot fi separate. Când vă privesc acum, îmi dau seama că spiritul 

vostru este slab şi obosit şi nu veţi ajunge astfel la nici un rezultat. Acesta este motivul pentru 

                                                           
6 Yi Jin Jing este un exerciţiu intern care face corpul indestructibil, capabil să suporte lovituri foarte 

puternice sau chiar lovituri cu obiecte ascuţite (un cuţit, de exemplu). Pe lângă Yi Jin Jing, Da Mo a inventat şi 
Xi Shui Jing (Tehnica Spălării M ăduvei), un exerciţiu intern menit să cureţe corpul. Mai târziu, un călugăr 
Shaolin, numit Fu Yu Chan Shi, a inventat alte două forme de qigong Shaolin: Ba Duan Jin (Brocardul de Aur în 
Opt Secţiuni), un set de exerciţii, menit să transforme corpul omenesc obişnuit într-un corp la fel de flexibil şi de 
uşor precum bumbacul, şi Shi Da Gong Fa (Cele 10 Măiestrii Extraordinare), un exerciţiu intern care întăreşte 
corpul, făcându-l precum fierul. Ceea ce Yi Jin Jing şi celelalte forme de qigong au în comun însă este Qi. Qi se 
traduce de obicei prin respiraţie, principiu vital sau putere şi deşi toţi aceşti termeni sunt parţial corecţi, niciunul 
din ei nu transmite esenţa adevărată a cuvântului Qi. Bodhidharma, 2002, Wu – Marea trezire, p. 128. 

7 Qigong-ul chinezesc a fost inventat acum mai bine de 3 000 de ani, tot de către liderul religios, Lao Zi, 
fondatorul daoismului. Qigong a fost şi este o parte foarte importantă a antrenamentelor în templul Shaolin, fără 
de care un practicant al artelor marţiale nu poate atinge măiestria. Un maestru Shaolin real trebuie să stăpânească 
foarte bine tehnicile de qigong intern cât şi extern, căci altfel măiestria sa va fi una superficială, asemănătoare 
celei unui actor care joacă rolul unui călugăr Shaolin, dar care a învăţat doar câteva mişcări pentru a crea iluzia 
autenticităţii. Nu există scurtături în obţinerea măiestriei adevărate. Când Lao Zi a inventat qigong-ul a făcut-o 
pentru a-şi îmbunătăţi starea de sănătate şi implicit starea mentală şi cea spirituală.  Abia mai târziu oamenii au 
folosit qigong-ul în artele marţiale şi în război, căci forţa dezvoltată de antrenamentul qigong era clar un avantaj 
în pregătirea luptătorilor şi a militarilor. Se spune că există 6 combinaţii cheie în qigong-ul Shaolin: trei 
combinaţii externe şi trei interne. Cele trei combinaţii externe sunt: mâinile cu picioarele, coatele cu genunchii şi 
umerii cu şoldurile. Cele trei combinaţii interioare sunt: inimă şi minte, minte cu respiraţie şi respiraţie cu 
putere/forţă. Toate aceste combinaţii trebuie folosite în practica qigong pentru a obţine o înaltă măiestrie. 
Nukariya Kaiten, 2005, Istoria zenului, pp. 34-36. 

8 Metodă ce consta din antrenament fizic cu practicarea diverselor mişcări mentale în legătură cu 
activitatea de respiraţie. Scopul acestei mişcări fiind realizarea liniştirii (unirii) a minţi şi a corpului. Această 
metodă a fost preluată din yoga indiană veche, în care deprinderea trupească este legată de căutarea pentru o 
stare spirituală. În ceea ce priveşte tehnicile şi metodele în sine, nu erau noi şi pot fi regăsite în tehnici şi metode 
de luptă din India şi China, din acele vremuri, dar Bodhidarma a făcut o sinteză originală privind aplicarea lor 
atât spirituală cât şi în artele marţiale (luptă) – de unire a minţii şi a trupului.  
Bodhidharma, 2002, Wu – Marea trezire, p. 83. 
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care vă sfătuiasc să creşteţi capacitatea corpului. Astfel, străduiţi-vă să atingeţi esenţa 

doctrinei”9. 

 În Japonia budismul Zen a fost introdus în timpul perioadelor Kamakura (1185-1333) şi 

Muromachi (1333-1573), venind din China dinastiilor Song şi Yuan. El a fost introdus de 

călugărul Eisai (1141-1215), fondatorul sectei Zen Rinzai, şi de către călugărul Dogen (1200-

1253), fondatorul sectei zeniste Sōtō. Budismul Zen a reprezentat pentru japonezi momentul 

sincronizării unei religii foarte puţin înclinate spre reliogizitate. Zenul se potrivea, ca doctrină, 

clasei războinicilor samurai şi castei militare, aflată în ascensiune în perioada Kamakura. 

Budismul Zen devenise religia favorită a clasei conducătoare japoneze, deoarece propăvăduia 

acceptarea ordinii stabilite de conducător. De asemenea, Zenul a influenţat foarte mult arta 

japoneză, atât cea laică cât şi cea religioasă, a introdus ceremonia ceaiului şi a sporit 

dezvoltarea artelor marţiale. Japonia modernă i-a recunoscut virtuţiile mai ales după războiul 

ruso-japonez, considerând Zenul instrumentul perfect pentru educarea tinerei generaţii. 

 În acest capitol am tratat şi evoluţia şi implicaţia simbolurilor, importanţa lor atât în 

luarea deciziilor politice, cât şi în viaţa socială (ritualuri), dar mai ales în artele marţiale, prin 

gesturile prezente.  

 Cap. 2. Principiile şi terminologia specifică de bază a Zenului  

 În acest capitol tratez delimitările conceptuale despre doctrina Zen, evidenţiind 

că: ,,discipolul nu trebuie să dorească nici înţelepciune, nici fericire; el va obţine înţelepciune 

dacă, zi de zi, se va preocupa de o bună cunoaştere a propriului sine, de a se depăşi pe sine, de 

a se dărui, fără să aştepte în schimb vreun profit personal”10. 

 Principiile cele mai importante ale Zenului sunt: 

• Mushotoku11 (non-profitul), enunţat de Maestrul Dogen, prevede: ,,că nu trebuie nici să 

doreşti să dobândeşti ceva, nici să dai ceva cu scopul de a primi altceva în schimb”12.   

• Zenul a apărut odată cu budismul însuşi, ba chiar anterior acestuia, căci practicile sale 

meditative nu diferă prea mult de cele ale asceţilor din India prebudistă. 

• În ciuda vechimii lor, ideile promovate de adepţii Zenului sunt novatoare, asemănându-

se cu perceptele Noilor Buddhişti. Această coincidenţă poate explica ecoul 

semnificativ de care se bucură în prezent unii tineri reformatori ai budismului japonez. 

                                                           
9 Nukariya Kaiten, 2005, Istoria zenului, p. 36 
10 Dogen, 2002, Zen: tratate clasice, p. 93. 
11Mushotoku  -  semnifică: non-profit, ne-dorinţa de a obţine sau dobândi ceva (mu – negaţie, shotoku – 

profit, câştig). Nukariya Kaiten, 2005, Istoria zenului, p. 49.  
12 Dogen, 2002, Zen: tratate clasice, p. 51. 
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• Potrivit accepţiunii Zen, adevărul realizat de Sakyamuni, odată cu Trezirea sa, nu a fost 

transmis pe cale orală, nici cu ajutorul scripturilor, ci pe cale directă, de la mintea 

maestrului la cea a discipolului, de la o generaţie la alta, până în zilele noastre. 

• Pentru practicanţii Zen Buddha este doar un predecesor, al cărui nivel spiritual urmăresc 

să-l atingă. 

• Propunând o viziune foarte elevată asupra  Divinităţii, el este departe de orice formă de 

idolatrie; dimpotrivă, uneori adoptă o atitudine net iconoclastă. 

• Zenul se remarcă şi prin tehnicile sale fizice şi mentale. S-a dovedit că zazenul  practicat 

zi de zi ameliorează sensibil starea fizică a discipolului. 

 Înteaga abordare a Zenului este orientată asupra clipei prezente. Tocmai de aceea el 

poate crea o punte de legătură între trecut şi viitor, între trup şi suflet. El poate aduce laolaltă 

chiar şi lumile cele mai imposibil de unit: lumea în care trăim noi şi lumea cealaltă, lumea 

mireană şi lumea sacră. 

 Zenul este o filosofie neconceptuală, neintelectuală. Budismul  Zen renunţă la dorinţe, 

pentru că acestea produc suferinţă. 

 Ca învăţătură de seamă trebuie aleasă odihna, liniştea sufletească, admirarea naturii. La 

acestea s-ar adăuga ceea ce recomanda încă de multă vreme Bodhidharma, adică metoda 

numită ekkinkyo (tratată în Cap. I.), ce consta în antrenamentul fizic prin mişcare şi respiraţie 

specifică, în scopul de a avea o formă fizică bună. Aşa se explică popularitatea Zenului printre 

samuraii japonezi, dar şi în mănăstirile Shaolin din China şi în rândul practicanţilor de arte 

marţiale. 

 Zen în sine se leagă de budism, dar oricine îl poate practica. Practicantul Zen nu trebuie 

să creadă în Buddha. Conform concepţiei Zen, Buddha este o persoană care a arătat o cale 

practică spre desfiinţarea neliniştii şi spre pătrunderea până la rădăcinile cele mai adânci ale 

existenţei, pentru a afla cine suntem cu adevărat. 

 Practicile Zen constau în conlucrarea în acelaşi scop a două funcţii: 

• funcţia fizică: mişcările, respiraţia şi postura; 

• funcţia psihologică: concentrarea şi meditaţia. 

 Spus mai simplu, Zenul, ca şi artele marţiale, constiuie o practică în care corpul şi 

mintea sunt unite indivizibil într-un tot. 

 Zenul are la bază practica meditaţiei, respectiv Zazen. Meditaţia din Zen este foarte 

simplă, ea constă în conştientizarea gândurilor şi a stărilor. Zen este o cale de eliberare 

spirituală şi existenţială, iar ceea ce diferenţiază această şcoală de altele este practica 
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meditaţiei ca poartă principală către această eliberare spirituală. Meditaţia este calea pe care a 

urmat-o Buddha însuşi pentru a se elibera. “A medita înseamnă a-ţi retrage atenţia din exterior 

şi a o focaliza în spaţiul interior”13. Zazenul (meditaţia) constă într-o interacţiune între 

următoarele elemente: chosin (reglarea corpului/posturii), chosoku (reglarea respiraţiei) şi 

choshin (reglarea minţii). Deci, zazenul este condiţia normala a corpului şi a minţii - linişte, 

stabilitate, echilibru, armonie. 

  Cap. 3. Raţiune şi practică în artele marţiale începe printr-un scurt istoric al artelor 

marţiale, evidenţiind că artele marţiale tradiţionale înseamnă – pe lângă luptă, educaţie, 

filosofie, mod de viaţă, cunoaştere de sine – modalitatea de a trăi în armonie cu natura şi cu 

cei din jurul tău şi că acestea nu trebuie confundate în nici un caz cu sporturile de contact, 

care ne sunt prezentate astăzi drept arte marţiale. 

  Esenţa artelor marţiale o constituie lupta cu mâinile goale (neînarmate) împotriva 

oricărui gen de agresiuni. Lupta cu armele nu poate fi înţeleasă şi însuşită dacă nu înveţi mai 

întâi să-ţi cunoşti şi să-ţi stăpâneşti trupul, armele fiind considerate ca o prelungire a trupului, 

respectiv a braţelor. 

 Secretul artelor marţiale, în opinia lui Deshimaru, este: „să înveţi să orientezi mintea, să 

o aduci în acţiunea adecvată, iar Budo reprezintă instrucţia care te învaţă să dirijezi mintea. 

Mintea trebuie să fie fluidă, fără nici o dorinţă de a ataca, dar fără a-şi îndepărta vreun 

moment atenţia de la adversar; reacţia este instantanee şi se întâmplă în mod natural şi 

automat. Pentru ca o astfel de mişcare coerentă să aibă loc trebuie să existe conştiinţa 

permanentă, totală, vie, a întregii situaţii ce se petrece aici şi acum, iar actul voluntar are loc 

de la sine, înainte de orice gând conştient, şi este  acţiune pură” 14. 

 Potrivit lui Jigoro Kano: „nu există nici o diferenţă evidentă între aspectul spiritual şi cel 

fizic al energiei, mai curând acestea trebuiesc percepute ca un tot. Corpul reprezintă 

fundamentul pe care se construieşte virtutea, cu ajutorul intelectului, datorită faptului că 

fiecare mişcare a corpului trebuie legată în cel mai avantajos mod de realizarea propriilor 

scopuri”15.   

 Măiestria în artele marţiale va fi dată de controlul şi conducerea acţiunii, potrivit 

normelor şi valorilor morale, iar acesta este subordonat dezvoltării bunelor relaţii, în scopul 

realizării acordului cu partenerii şi, în final, a asigurării ordinii şi armoniei sociale. 

                                                           
13 Taisen Deshimaru, 2012, Zen adevărat, p. 134 
14 Ibidem, p. 37. 
15 Ibidem, p. 28. 
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 Cap. 4. Codul Budo al cunoaşterii intuitive Zen este capitolul din care reiese baza 

temeliei învăţăturii în arta marţială prin cunoaşterea şi intersectarea sa cu doctrina Zen. 

 Budo16 este calea războinicului; ea îmbrăţişează toate artele marţiale japoneze. Ea 

explorează prin experienţă directă şi profunzime relaţia dintre etică, religie şi filosofie. 

 Atitudinea budo induce o comuniune participativă cu mediul, care suprimă durata dintre 

originea şi manifestarea unui semn, perceperea sa şi, în consecinţă, efectul sau reacţia 

adecvată la aceasta. Maeştrii artelor marţiale sunt în permanenţă atenţi la schimbarea 

imperceptibilă a circumstanţelor, care, impunându-li-se, le oferă oportunitatea de a-şi dezvolta 

propriul do, calea lor, şi de a fi juşti. Justeţea trimite la noţiunea de adevăr, dar trebuie 

înţeleasă şi în raport cu timpul, cu ritmul ce se impune, cu adecvarea la circumstanţe, care 

favorizează, în cele din urmă, armonia. 

 Practicarea căii – do – implică un mod de a trăi, educarea ego-ului, calea care duce la 

înţelegerea străfundurilor propriei minţi. Budismul – sau butsudo în japoneză – înseamnă 

calea lui Buddha sau calea de a descoperi natura noastră adevărată, originară. Mai înseamnă 

acţiunea în armonie cu pământul şi cerul, astfel ca mintea sau spiritul lăuntric să fie complet 

libere. 

 Zenul şi calea au supravieţuit împreună, aşa că majoritatea maeştrilor Zen vorbesc de do 

şi nu folosesc niciodată cuvântul Zen, care este utilizat din plin de către occidentali. 

 În Budo conştiinţa şi acţiunea trebuie să fie întotdeauna una. Când începem să practicăm 

aikido, judo, karate sau kendo, repetăm iar şi iar waza, tehnicile şi kata, formele. Le repetăm 

la nesfârşit timp de doi sau trei ani, până când formele şi tehnicile devin obicei, a doua natură. 

La început, când le învăţăm, trebuie să folosim conştiinţa noastră personală. 

 Deci, în Zen ca şi în Budo, trebuie să realizăm unitatea directă. Gândirea trebuie să 

lucreze dincolo de conştiinţa noastră personală, în corpul nostru şi nu numai cu creierul 

nostru. Gândim cu întregul corp. 

Concluzii 

Consider că cercetarea efectuată pe parcursul acestei teze de doctorat ne va fi utilă în 

orientarea gândurilor, a sentimentelor şi a emoţiilor noastre spre o perspectivă nouă asupra 

                                                           
16 Budo este alcătuit din două caractere. Cuvântul japonez este tradus de regulă prin ,,marţial’’ , 

componentele iniţiale ale caracterului bu aveau semnificaţia de ,,cel care opreşte armele care se ciocnesc’’, cu 
conotaţia evidentă de restaurator al păcii. Bu mai poate fi interpretat şi ca ,,acţiune valoroasă’’, ,,mod de viaţă 
curajos’’, sau ,,angajament de a respecta justiţia’’. Do se referă la Tao, ,,Calea către adevăr’’ sau ,,Calea către 
eliberare’’. Împreună, cele două concepte alcătuiesc cuvântul budo, ,,Calea activităţii curajoase şi iluminate’’. 
John Stevens, 2003, Secretele Budo-ului, p.11. 



 

 

17

greutăţilor existenţei umane, care să conducă spre o înţelegere modificată şi corectă a 

ataşamentului uman fundamental faţă de sine şi faţă de acele noţiuni, care ţin indivizii prinşi 

în suferinţă şi în sentimentul de nesiguranţă. Acest demers ştiinţific ne va ajuta, desigur, să ne 

vedem pe noi înşine cu claritate, să ne simţim mai puţin legaţi de o perspectivă limitată a 

sinelui, şi, în consecinţă, să putem funcţiona liber, ca fiinţă umană integră. 

 Lucrarea nu se constituie într-o filosofie coerentă, structurată în jurul unor argumente 

logice sau al unor subiecte delimitate cu acribie. Criteriul după care a fost realizată această 

teză este definit de capacitatea acestor idei de a inspira practicantul de arte marţiale în 

căutarea spiritului contemporan, indiferent de calea spirituală pe care se află.  

Dar este evident că această teză poate fi apreciată şi valorificată la întreaga ei valoare 

de cei cărora ea se adresează, şi anume de practicanţii de arte marţiale, indiferent de stilul pe 

care îl cunosc, deoarece, citind lucrarea, au posibilitatea să descopere esenţa artelor marţiale şi 

să înţeleagă de ce spiritul unui luptător (mushotoku), adică non-profitul, este mult mai 

important decât tehnica (waza) pe care acesta o cunoaşte. Efortul necesar pentru a înţelege 

acest spirit, dublat de practica necesară pentru a obţine rezultatele dorite, nu vor înceta 

niciodată de-a lungul vieţii. Practicantul nu trebuie să se bazeze exclusiv pe gradul de 

înţelegere pe care l-a obţinut la un moment dat. El trebuie să gândească tot timpul: aceasta nu 

este de ajuns. Adeptul trebuie să caute întreaga viaţă secretul folosirii optime a Căii (Do). El 

trebuie să studieze în permanenţă şi să-şi valorifice şi în felul acesta forţa minţii, fără a 

respinge vreo ipoteză.  

Fiind o modalitate comportamentală, Zenul şi artele marţiale şi-au conturat în timp 

câteva caracteristici obligatorii: moderaţia, profunzimea, modestia, forţa interioară. 

Din punct de vedere filosofic, scopul declarat al  tuturor artelor marţiale este acela de 

prevenire a stărilor conflictuale prin propagarea non-violenţei, de control şi de oprire a 

conflictelor violente, de cultivare a respectului faţă de viaţă şi faţă de valorile morale 

fundamentale, de intensificare a schimbului intercultural, de creare a unor şanse considerabil 

mărite pentru relaţiile de comunicare şi de socializare şi, în consecinţă, de întărire a legăturilor 

de prietenie între naţiunile lumii, prin cultivarea şi promovarea, prin manifestările culturale şi 

sportive specifice, a spiritului de corectitudine şi de echitate.  

 Orice activitate presupune să dobândeşti atât capacitatea de percepere a ordinii sale 

interioare cât şi de înţelegere a specificităţii manifestărilor sale, fără a reţine sau a bloca şi fără 

să vrei să influenţezi nimic. Finalitatea nu se situează atât în cucerire, cât în justeţea 

transformării prezente, adică în Cale. 
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 Teza de doctorat constituie rezultatul studiului şi a căutării unui mod de-a oferi oricui 

experienţa unei vieţi libere, împlinite şi trezite. Ea este concepută şi elaborată într-un stil 

accesibil, ceea ce facilitează înţelegerea ei şi fără să fii practicant al budismului, discipol în 

artele marţiale sau instruit, şi şi-a propus să pună  la dispoziţie aceste învăţături extrem de 

valoroase, accesibile şi atât de necesare, atât practicantului de arte marţiale cât şi a celor care 

se vor iniţia în aceste arte. 

 Ca element de originalitate dorim să menţionăm faptul că teza de faţă este – până în 

momentul acesta – singura lucrare din ţara noastră care abordează această temă, sintetizând 

aspectele fundamentale ale unei doctrine – budismul Zen –  prin discutarea elementelor ei 

definitorii ca: religia, filosofie, istorie, simbolism, a practicii şi a vieţii sociale şi a implicării 

acesteia în artele marţiale tradiţionale din Orientul Îndepărtat.  

 O asemenea abordare a unei tematici atât de complexe ne susţine speranţa că 

perspectiva transmisă pe tot parcursul tezei se va dovedi compatibilă cu toate celelalte 

credinţe şi convingeri  şi ne întăreşte încrederea că toţi cititorii lucrării o vor găsi folositoare şi 

valoroasă pe Calea pe care o împărtăşim cu toţii. 

Nu avem, în schimb, pretenţia ca această lucrare să se instituie cu valoare imperativă 

de ghid în activitatea pedagogica şi didactică în sălile de arte marţiale din ţara noastră, dar o 

însoţim, totuşi, cu dorinţa sinceră să vină în sprijinul tuturor celor ce sunt interesaţi să 

contribuie la o eficientizare a activităţii pe care o depun  în scopul promovării artelor marţiale, 

indiferent de stilul practicat.  

 Concluzia finală poate fi considerată din punctul nostru de vedere dezamăgitoare: 

regretăm că artele marţiale sunt practicate astăzi doar din punct de vedere sportiv şi sunt 

lipsite, în consecinţă, de substratul spiritual şi religios. Căci cunoştinţele antrenorilor 

(maeştrilor / senseilor)  referitoare la istoria, religia şi doctrina stilurilor practicate sunt 

superficiale, ceea ce determină ca practicanţii (discipolii) să fie privaţi de o sursă de informare 

sigură şi credibilă.  

Considerăm că prin această cercetare ştiinţifică ne-am adus contribuţia la conservarea 

şi transmiterea unei moşteniri culturale şi spirituale orientale, cultivată sub forma practicării 

artelor marţiale prin gândirea doctrinară a budismului Zen, care s-a constituit într-o formă de 

manifestare a unei dimensiuni culturale şi spirituale care astăzi a depăşit cu mult graniţele 

Asiei şi care datorită ignoranţei şi a lipsei de informare în lumea contemporană, a informărilor 

eronate şi neverificate riscă să-şi piardă adevăratul mesaj.  
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